

解放思想何以再深入

宋文新

人类文明的发展揭示出这样的规律:思想从来都是行动的先导;实践的永恒发展,决定了解放思想是一个常讲常新的话题。2020年,对于中国来说,是具有里程碑意义的一年,我们将决胜全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标;对于吉林来说,更是滚石上山、爬坡过坎的关键一年。值此时机,我省启动“解放思想再深入、全面振兴新突破”教育实践活动,其战略意义不言而喻。实现吉林全面振兴新突破,思想的再解放、再深入依然是“总开关”,而要扭住这一“总开关”,澄清“解放思想何以再深入”是题中应有之义。

解放思想再深入必须坚持以马克思主义为指导。解放思想是有边界和原则的,那就是必须以马克思主义为指导,坚持马克思主义的立场、观点和方法。明确这一边界和原则不是与解放思想相背离,而是从战略、视野、格局、思维方式等方面确保解放思想与实事求是的相辅相成。40多年前的真理标准问题大讨论如此,1992年邓小平视察南方谈话如此……今天解放思想再深入也同样如此。对此,邓小平曾多次指出:“我们讲解放思想,是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚,研究新情况,解决新问题。”习近平总书记同样强调指出:“全党同志首先是各级领导干部必须坚持马克思主义的发展观点,坚持实践是检验真理的唯一标准,发挥历史的主动性和创造性,清醒认识世情、国情、党情的变和不变,永远要有逢山开路、遇河架桥的精神,锐意进取,大胆探索,敢于和善于分析回答现实生活中和群众思想上迫切需要解决的问题,不断深化改革开放,不断有所发现、有所创造、有所前进,不断

推进理论创新、实践创新、制度创新。”“解放思想不是脱离国情的异想天开,也不是闭门造车的主观想象,更不是毫无章法的莽撞蛮干。解放思想的目的更在于更好实事求是。要坚持解放思想和实事求是的有机统一,一切从国情出发、从实际出发,既总结国内成功做法又借鉴国外有益经验,既大胆探索又脚踏实地,敢闯敢干,大胆实践,多出可复制可推广的经验,带动全国改革步伐。”贯穿这些谆谆告诫中的正是马克思主义“活的灵魂”实事求是。以解放思想再深入推进吉林实现全面振兴新突破,贵在坚持以马克思主义为指导,实事求是,立足吉林经济社会发展实际,找准制约我省解放思想再深入的“中梗阻”症结,锐意改革创新,不断开拓吉林全面振兴全方位振兴新局面。

解放思想再深入必须不断打破习惯势力和主观偏见的束缚,实现思想观念的更新、思维方式的变革、精神状态的改造。解放思想就是“破”和“立”的统一。“破”是指打破习惯势力和主观偏见的束缚。具体说来,“破”包括三个方面的内容:一是转变思想观念。习近平总书记在视察东北三省的重要讲话中,把“思想观念短板”作为东北地区的“四大短板”之一。我省与发达地区的差距表象在发展水平上,根本问题则在思想观念上,其主要表现在习惯于强调历史贡献,习惯于从外部找原因,存在“官本位”思想和“多干多错、少干少错、不干不错”的心态等。结合当前我省全面振兴全方位振兴的实践,可以说思想观念的转变是解放思想能否再深入的关键。二是改变思维方式。要转变思想观念,实质上是改变思维方式,用科学的思维方式和思想方法

指导工作,谋求发展新路径。思想观念的转变取决于思维方式的改变,思维方式形成非一朝一夕,因此改变起来也相对不易。解放思想再深入,在吉林全面振兴全方位振兴的进程中把握好形势,抓住机遇,推动发展,就要摒弃以往对解放思想的惯性思维。新一轮思想解放有更深层含义:过去解放思想主要是破除陈旧的思想障碍,现在是要突破体制机制、能力素质、改革创新等瓶颈束缚;过去解放思想主要是解决发展落后的问题,现在是在拼资源、拼优惠、拼政策上拓展思路,现在是比政务服务、比市场活力、比发展环境;过去解放思想强调的是“敢闯敢试、想干敢干”,现在强调的是“能干事会干事”,必须主动把握规律、学习政策、提高能力,积极适应新常态,推动新发展。三是转变精神状态。解放思想就是要克服那种不敢独立思考问题、惟恐出现失误、说话做事总是看头或看风向的僵化的精神状态,以及不愿开动脑筋、不想具体分析和解决问题、满足于说空话套话的懒惰的精神状态等。中央近些年来特别强调党员干部要坚持求真务实、真抓实干的工作作风,始终保持团结奋斗、开拓进取的精神状态,进一步破除小进则满、小富即安、盲目乐观、消极畏难、无所作为等思想倾向和精神状态。2019年9月初,习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调,广大干部特别是年轻

干部要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼,发扬斗争精神,增强斗争本领,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗。实践也充分证明,想要成功,就看有没有后来居上的勇气、攻坚克难的锐气,敢不敢向高处攀、与强者比。全省上下要大力弘扬锐意进取精神,只要不违反中央规定、法律法规不禁止的,只要发展有需要、基层有呼吁、群众有要求的,只要别的地方能做的、切实可行的,就大胆试、大胆闯,看准了的,就下定决心、立即行动,看准的可以摸着石头过河,这样才能让我省经济社会发展在新时代抢得先机、赢得主动。

解放思想再深入要以问题为导向,要研究新情况、解决新问题。在新的历史时期,解放思想能否再深入,能否带来我省全面振兴新突破,需要我们以问题为导向,研究我省经济社会发展中出现的新情况、解决新问题。目前这些新问题包括围绕贯彻落实习近平总书记对东北振兴重要指示精神,如何进一步解放思想、补齐观念短板,坚决摒弃官本位、等靠要和大而化之的思想,扫除体制机制羁绊和利益固化的藩篱?如何打赢三大攻坚战,确保脱贫攻坚如期全面完成?如何深入实施营商环境建设专项攻坚?如何深入实施国企改革三年行动计划?如何深度融入“一带一路”,构建全方位对外开放新格局,深入实施长吉图开发开放战略?如何推进“数字吉林”建设?如何深入实施创新驱动发展战略?如何提高

和改善民生水平?如何推进城市垃圾分类处置和资源化利用,倡导绿色生产和生活方式,推进东北虎豹国家公园体质试点等。解决这些问题,需要全省上下同心相向,以“解放思想再深入,全面振兴新突破”教育实践活动的开启为契机,来一场思想大讨论、大解放,并使讨论的成果落地生根、开花结果,确保我省解放思想推动高质量发展向纵深发力、精准发力这一主基调贯穿始终。各级党员领导干部更应该当好“领头羊”,敢闯敢试,以担当精神成就我省全面振兴全方位振兴。当前,无论是以优化营商环境为基础,全面深化改革;以培育壮大新动能为重点,激发创新驱动内生动力;科学统筹精准施策,构建协调发展新格局;还是更好支持生态建设和粮食生产,巩固提升绿色发展优势;深度融入共建“一带一路”,建设开放合作高地;更加关注补齐民生领域短板,让人民群众共享东北振兴成果等,都需要我们敢于担当,攻克一道道难关,吉林振兴才会提升一个层次。同时,党员干部更要善于担当,要学会运用马克思主义方法论,在推进吉林全面振兴全方位振兴的进程中,特别是与浙江对口合作,学习先进的理念,破除僵化的思维和体制机制藩篱,瞄准方向、保持定力、扬长避短、发挥优势,以解放思想再深入推动习近平总书记推进东北振兴指示精神落地生根,推进吉林全面振兴全方位振兴。

(作者为中共吉林省委党校副校长、教授)
(转自《吉林日报》)

解放思想再深入 全面振兴新突破

(上接第一版)当前,我市发展面临着经济持续下行、区域债务风险严重、招商引资和项目建设氛围不浓、形式主义和官僚主义问题突出等不利因素。突如其来疫情给我市的经济社会发展带来了冲击,对我们完成全年目标任务造成重大影响。这时,尤其需要全市广大干部群众发挥主观能动性,从思想、思路层面破题,深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话和重要指示精神,深化对推进高质量发展过程中存在突出问题的认识,深化对“六稳”工作、“五大改革”和“六大体系”的认识,打破思维定势、补齐思想短板,解放思想、攻坚克难,向高质量发展再聚焦,在全面振兴全方位振兴上取得新突破。

解放思想是具体的、现实的。解放思想不是空对空,而要有的放矢,切实解决高质量发展各项重点任务中存在的突出问题和矛盾。具体解决五个方面的问题:对习近平总书记重要讲话精神学习领会不够;形式

主义、官僚主义突出,“官本位”思想严重;改革创新精神不足;营商环境不优和精神文明创建水平不高。在4月28日召开的市委常委会专题会议研究部署“解放思想再深入、全面振兴新突破”教育实践活动时,市委书记柴伟强调,要坚持“在解决实际问题中解放思想、在解放思想中解决实际问题”。要把问题导向贯穿活动始终,坚持对标对表,把个人摆进去、把职责摆进去、把工作任务摆进去,结合工作实际,在“改”和“破”字上下功夫,带着问题开展调研,组织研讨深挖问题根源,从思想大解放中找坐标、找思路、找方法,找动力,仔仔细细“开方”,毫不犹豫地干,冲破束缚各方面创新、创造活力的障碍,强化改革创新意识,解决思想观念和精神状态的问题,把思想解放成果切实转化为推动重点工作任务落实的具体举措,让教育实践活动取得实实在在的成效。

解放思想是长期的、动态的。解放思想就需要破

除陈旧观念、树立全新理念、不断创新思维。这是一个循序渐进,而又可能一劳永逸的艰难历程。实践发展永无止境,解放思想就永无止境。要在实践中解放思想,在解放思想中大胆实践。广大干部群众要以此次教育实践活动为契机,聚焦强化思想武装,深入学习领会习近平总书记重要讲话精神;围绕重点问题,深入开展调研建言活动;营造浓厚氛围,不断把思想大解放引向深入,持续优化环境,不断提升服务高质量发展效能;提振创新精神,激发创新创业创造活力;加强精神文明建设,提升公民道德素养;强化正向激励,增强广大干部群众的主观能动性7大主要任务和方案中的15项具体任务,以攻坚克难的决心、壮士断腕的决心、不破不立信心、砥砺奋进的恒心,抢抓机遇、化危为机,牢牢把握发展主动权,以思想大解放推动高质量发展,为辽源全面振兴全方位振兴,夺取疫情防控和全面建成小康“双胜利”书写新篇章!

辽源矿业集团公司表彰疫情防控中作出突出贡献的医护人员

辽矿集团职工总医院10名驰援武汉医护人员和6名支援市胸科医院医护人员被命名为“最美逆行者”和“最美守护者”



辽源矿业集团董事长周玉林为获得表彰的医护人员颁奖。

本报记者 魏利军 摄

本报讯(记者 于芯)为充分发挥先进典型的示范作用,激发辽矿集团公司职工坚定信心、凝聚力量,积极投身集团发展,5月6日,辽源矿业集团公司举行疫情防控突出贡献医护人员命名表彰大会,对辽矿集团职工总医院10名驰援武汉的医护人员和6名支援市胸科医院的医护人员进行表彰,并命名他们为“最美逆行者”和“最美守护者”。辽源矿业集团公司党委书记、董事长周玉林参加大会并讲话。

周玉林首先向驰援武汉和支援市胸科医院的“疫”英雄们致以衷心的感谢和亲切的问候!对职工总医院在疫情防控中所做的工作,特别是对驰援武汉、支援市胸科医院的10名“最美逆行者”和6名“最美守护者”给予充分肯定和高度赞扬,并对全集团下一步的疫情防控工作提出了具

体要求。新冠疫情发生后,辽矿集团职工总医院积极响应党和国家号召,第一时间投入到疫情防控工作之中。从2月2日开始,毕雪娇等7名同志第一批驰援武汉,王丽杰等3名同志第二批驰援武汉,王东方等6名同志支援市胸科医院。她们在武汉奋斗了56个日日夜夜,在胸科医院守护着新冠患者的健康。她们在人民群众最需要的时候挺身而出,不惧危险,逆行而行,充分展现了新时代医者仁心、大爱无疆的崇高职业精神,展现出白衣天使优良的品格和作风,传承发扬了辽煤人特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的企业精神。

表彰大会上,吉煤集团党委从党建经费中拨出专款,奖励10名驰援武汉医护人员每人1万元;集团公司党委从党建经费中拨出专款,奖励在本市胸科医院参与救治的6名医护人员每人5000元。会上,与会人员共同观看了《白衣天使展风采,抗击疫情勇担当》专题片。辽矿集团公司号召,全公司各级组织和广大干部员工要认真学习驰援武汉、支援市胸科医院医护人员的工作的先进事迹,学习他们爱岗敬业的责任意识,敢打硬仗的担当作为,不畏困难的英雄本色,戮力同心、艰苦奋斗,为集团公司安全发展、转型发展、和谐发展贡献力量。

市公安局仙城分局将追缴的财物返还失物群众

本报讯(记者 刘鹰)4月30日,市公安局仙城分局召开返赃大会,向群众返还连日来侦破的多起系列盗窃案件财物。9时许,仙城分局在返赃大会上向群众及辖区居民通报了近期“利剑”行动中分

局侦破的主要案件、违法犯罪嫌疑人处理、赃款赃物的收缴等情况,并将追缴的1万余余元赃款和4辆被盗电动车集中返还给受害群众。同时,采取现场讲解及发放宣传传单的形式,开展治安安全宣传活动,提醒受害者及广

大群众提高防范意识,保护好自身财产不受侵害。失而复得的受害群众对民警迅速破获案件并追回损失表示感谢,称仙城分局不仅把案子破了,还挽回了经济损失,是咱百姓贴心的守护神!

龙山区东吉街道用心服务 居民真心点赞

本报讯(记者 王茜)基层工作做得怎么样,群众最有发言权。位于新兴北路的银达小区是个弃管小区,基础设施长期无人维护,破损严重。日前,小区1号楼前的1个下水井出现返脏水现象,刺鼻的污水沿新兴北路横流,给

过往行人带来很大不便。刚刚成立的东吉街道办事处从“12345”市民热线得到信息后,迅速派街道副主任王晓春、社区主任胡红斌赶赴现场。了解情况后,两人用最短的时间协调了吸粪车,并

联系到了维修人员。经过1个多小时的工作,彻底解决了下水井返脏水问题。东吉街道、社区实实在在为居民排忧解难的行为让银达小区居民十分感动,用大家的话说:“有这样好的公仆为我们服务,真暖心!”

关于全市“无籍房”专项整治的公告(九)

辽源市保障性安居工程建设指挥部办公室开发建设“河西新苑”小区1#16A号楼、2#16B号楼、3#16C号楼、5#17A号楼、6#20号楼、7#17B号楼、8#17C号楼、9号楼、10#18#号楼、11号楼、12号楼、13号楼、14号楼、15号楼已满足办理《不动产权证书》条件。请上述小区上述楼号居民持有效合同、收据、身份证、户口本(或结婚证)等法律要件,到辽源市不动产登记中心办理个人不动产权登记。

辽源市不动产登记中心位于人民大街2609号,市交通局南侧。
爱心上门服务电话:0437-3199221
业务办理咨询电话:0437-13199221
市“无籍房”专项整治领导小组办公室电话:5032032
市政府网站网址:www.liaoyuan.gov.cn
辽源市集中开展“无籍房”问题专项整治工作领导小组
2020年4月30日

拍卖公告

我公司受相关部门委托,对八一景苑小区13号楼、14号楼车库及负一层车库,依法进行公开网络拍卖。
拍卖时间:2020年5月15日9时
拍卖地点:中拍平台电子竞价,网址http://paimai.caa123.org.cn
展示时间:自公告之日起至5月14日15时(工作日、工作时间)
展示地点:标的所在地
报名时间:自公告之日起至5月14日15时止
本次拍卖为现状拍卖,采用网络增价式拍卖。优先购买人参加竞买的,提交合法有效的证明。获得认证后,取得优先购买权。
竞买登记手续:
1.请在中拍平台上完成注册登记,并

上传有效身份证明进行实名认证(个人:身份证原件及复印件;法人:营业执照复印件)。
2.拍卖保证金:5万元(竞买不成者,于拍卖会后5个工作日内无息全额退还)。
3.保证金缴纳账户及缴款后回执,身份证上传请与微信号13634475115联系。
4.保证金缴纳截止时间:2020年5月14日15时止(以到账时间为准)
开户行:中国建设银行辽源龙山支行
账号:22050163423600000288
公司地址:辽源市人民大街640号御峰广场11楼
联系方式:13634475115(微信同步)13604375560
吉林正则拍卖有限公司
2020年5月8日

网络拍卖公告

吉林省致尚拍卖有限公司受吉林银行股份有限公司辽源分行的委托,对以下房屋租赁权在中拍网络拍卖平台举行网络拍卖会(不接受现场竞拍)。
本次拍卖标的为房屋租赁权,房屋位于吉林省辽源市东吉街吉林银行南康支行楼上,总层数7层,产权记载总层数7层,评估所在层数6层,具体址界范围以实际交付时为准,面积约12718平方米。租期5年,每年租金270万,保证金54万。
有意竞买者请登录中拍平台查看详情和到我公司咨询,持本人有效身份证件和竞买保证金到我公司办理竞买登记手续。标的按现状拍卖,我公司不承担

瑕疵担保责任,优先购买权人请于登记有效期内与我公司联系,逾期我公司视为自动放弃优先购买权利。
拍卖时间:2020年5月29日14时
拍卖网址:https://paimai.caa123.org.cn/
展示登记时间:见报之日起至2020年5月28日15时止
标的材料展示、登记地点:长春市华润置地公馆G1栋1223室(金宇大路与泰兴街交汇)
咨询电话:13404303355
2020年5月8日